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ΘΕΜΑ:ΘΕΜΑ: Διαπίστωση της παρουσίας τοΔιαπίστωση της παρουσίας τούύ  επιβλαβούς οργανισμού επιβλαβούς οργανισμού 
καραντίνας καραντίνας BactroceraBactrocera  dorsalisdorsalis  στην Ελλάδα.στην Ελλάδα. 

ΣΧΕΤ.: α) Το με αρ. 20773/19-11-2018 ε γγραφο  μας για την πρώ τη διαπι στώση στην Ιταλι α. 
              β) Το με αρ. 1516/31-10-2019 δελτι ο τυ που της Περιφε ρειας Ανατολικη ς Μακεδονι ας και Θρα κης. 
              γ) Το με αρ. πρώτ. 1703/03-02-2020 ε γγραφο  μας για την νε α διαπι στώση σε Ιταλι α και Γαλλι α. 
              δ) Το με αρ. πρώτ. 7025/180559/21-06-2024 ε γγραφο του ΥπΑΑΤ για την πρώ τη διαπι στώση στην Ελλα δα. 

 

 
Σε συνε χεια τών παραπα νώ (α) και (γ) σχετικώ ν εγγρα φών μας, με τα οποι α σα ς ει χαμε ενημερώ σει 

για τη διαπι στώση της παρουσι ας του επιβλαβου ς οργανισμου  καραντι νας Bactrocera dorsalis (ε ντομο) 

στην Ευρώ πη (Ιταλι α, Γαλλι α), καθώ ς και για την υψηλη  επικινδυνο τητα που παρουσια ζει το ε ντομο 

αυτο  λο γώ του πολυ  μεγα λου ευ ρους τών ξενιστώ ν που ε χει, σας ενημερώ νουμε ο τι το ΥΠ.Α.Α.Τ. με το 

ανώτε ρώ (δ) σχετικο  ε γγραφο  του μας γνώστοποι ησε την εμφα νιση του συγκεκριμε νου οργανισμου  

για πρώ τη φορα  στην Ελλα δα, σε περιοχη  τη ς Αθη νας. Το ευ ρημα αφορα  στη συ λληψη ενη λικου 

αρσενικου  ατο μου σε παγι δα που ει χε τοποθετηθει  στο πλαι σιο του  Ετη σιου Εθνικου  Προγρα μματος 

Επισκοπη σεών για επιβλαβει ς οργανισμου ς καραντι νας. 

 

Χάρτης γεωγραφικής εξάπλωσης του Bactrocera dorsalis (Πηγη : EPPO, προ σβαση 25-06-2024).  

Σας υπενθυμι ζουμε ο τι το εν λο γώ ε ντομο ει ναι μι α μυ γα τών φρου τών συγγενικη  προς τον δα κο 

της ελια ς και τη μυ γα της Μεσογει ου.  
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Γεωγραφική εξάπλωση: Το ε ντομο απαντα ται σε πολλε ς περιοχε ς της Ασι ας και της Αφρικη ς, σε 

περιοχε ς της Ωκεανι ας, ενώ  ε χει αναφερθει  και στις ΗΠΑ. Στην Ευρώ πη διαπιστώ θηκε η παρουσι α του 

στην Ιταλία το 2018 και στη Γαλλία το 2019, σε παγι δες επισκοπη σεών. Κα θε ε τος καταγρα φονται 

στην Ευρώ πη πολλε ς απορρι ψεις σε εισαγο μενα φορτι α φρου τών λο γώ της παρουσι ας του εντο μου σε 

αυτα . 

Φυτά που προσβάλλει: Έχει πολυ  μεγα λο ευ ρος ξενιστώ ν μεταξυ  τών οποι ών συγκαταλε γονται 

τα πορτοκάλια, τα ροδάκινα, τα δαμάσκηνα, τα αχλάδια, τα μήλα, οι τομάτες και οι πιπεριές, 

καθώ ς επι σης και εισαγο μενα ει δη ο πώς μπανάνες και μάνγκο. 

Βιολογία: Το ε ντομο εναποθε τει τα αβγα  του στη σα ρκα τών καρπώ ν. Η εκκο λαψη τών προνυμφώ ν 

γι νεται 1 με 3 ημε ρες μετα  την απο θεση τών αβγώ ν και ανα λογα με τις συνθη κες η ανα πτυξη  τους 

διαρκει  απο  9 ε ώς 35 ημε ρες, τρεφο μενες σε βα ρος της σα ρκας τών καρπώ ν. Η ανα πτυξη του  εντο μου 

επιβραδυ νεται σε χαμηλε ς θερμοκρασι ες και σταματα  κα τώ απο  τους 13°C. Νυμφώ νεται εντο ς του 

εδα φους και τα ενη λικα εμφανι ζονται 1 με 2 

εβδομα δες αργο τερα. 

Πώς μοιάζει; Οι προνυ μφες του  εντο μου 

μοια ζουν με αυτε ς της μυ γας της Μεσογει ου 

και του  δα κου. Ει ναι λευκε ς, α ποδες, ακε φαλες, 

μη κους ε ώς 10 χιλιοστα . 

Τα ενη λικα του  εντο μου ε χουν μη κος 

σώ ματος περι που 8 χιλ. Ο θώ ρακας ει ναι 

μαυ ρου χρώματισμου  και φε ρει πλευρικε ς 

κι τρινες λώρι δες, ενώ  το οπι σθιο τμη μα του  

θώ ρακα ει ναι εξ ολοκλη ρου κι τρινου 

χρώματισμου .  

Συμπτώματα: Τα συμπτώ ματα απο  την προσβολη  του Bactrocera dorsalis μοια ζουν πολυ  με αυτα  

που προκαλει  η μυ γα της Μεσογει ου (Ceratitis capitata) σε καλλιε ργειες της χώ ρας μας. Πιο 

συγκεκριμε να, στους προσβεβλημε νους 

καρπου ς παρατηρει ται αρχικα  

μεταχρώματισμο ς γυ ρώ απο  τις οπε ς ώοτοκι ας 

και μετε πειτα στους καρπου ς μπορει  να 

εμφανιστει  ση ψη και ενδεχομε νώς ευδια κριτες 

οπε ς απο  την ε ξοδο τών προνυμφώ ν. Σε 

καρπου ς με υψηλη  περιεκτικο τητα σε σα κχαρα 

συναντα ται πολλε ς φορε ς η εκροη  σακχα ρών, 

τα οποι α στερεοποιου νται γυ ρώ απο  το νυ γμα 

ώοτοκι ας. 

Μετακίνηση και διασπορά: Ο σπουδαιο τερος τρο πος διασπορα ς του  εν λο γώ εντο μου ει ναι με σώ 

της μεταφορα ς φρου τών το σο με το εμπο ριο ο σο και με τους απλου ς ταξιδιώ τες. Με τον παραπα νώ 

τρο πο το Bactrocera dorsalis μπορει  να διασπαρει  σε πολυ  μεγα λες αποστα σεις, κυρι ώς ώς αβγο  η  

προνυ μφη εντο ς τών καρπώ ν. Επι σης, ο συγκεκριμε νος εχθρο ς μπορει  να διασπαρει  και ώς νυ μφη  με σα 

σε ε δαφος η  καλλιεργητικο  υπο στρώμα, καθώ ς και με την πτη ση ενη λικών ατο μών. 

Η διαπι στώση της παρουσι ας του Bactrocera dorsalis στην Αθη να ει ναι η πρώ τη καταγραφη  στη 

Χώ ρα μας. Όπώς αναφε ρθηκε, το παραπα νώ ε ντομο θεώρει ται πολυ  επικι νδυνος εχθρο ς τών 

καλλιεργειώ ν και ε χει ενταχθει  στο ετη σιο προ γραμμα επισκοπη σεών επιβλαβώ ν οργανισμώ ν του 

ΥΠ.Α.Α.Τ. απο  το 2015. 

 

   
 Ενη λικο και προνυ μφη του  Bactrocera dorsalis  
 [Πηγε ς: α) Entomology Unit IAEA Seibersdorf, Austria, β) EPPO] 

   
 Συμπτώματα προσβολής από το Bactrocera dorsalis  
 [Πηγη : (δ) σχετικο  ε γγραφο  του ΥΠ.Α.Α.Τ.] 



Καλούνται οι επιχειρήσεις εμπορίας φρούτων (σούπερμάρκετ, επιχειρήσεις Δημοτικής 

Λαχαναγοράς κ.λ.π.) στις οποίες κοινοποιείται το παρόν, σε περίπτωση διαπίστωσης 

οποιασδήποτε ύποπτης προσβολής φρούτων ή άλλων καρπών, ιδίως όταν πρόκειται για 

προϊόντα προελεύσεως Ιταλίας, Γαλλίας ή χωρών της Ασίας ή της Αφρικής, να ενημερώνουν 

άμεσα την Φυτοϋγειονομική Υπηρεσία.  

 

 

ΜΕ ΕΝΤΟΛΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ 
Η ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΡΙΑ ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ 

ΠΡΟΣ: 

1) Καταστήματα γεωργικών φαρμάκων Π.Ε. Δράμας, Ηλεκτρονικη  αποστολη  

2) Σούπερ Μάρκετ, Ηλεκτρονικη  αποστολη  

3) Επιχειρήσεις Δημοτικής Λαχαναγοράς Δράμας, Ηλεκτρονικη  αποστολη  

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 

1) Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 

     α) Θεματικό Αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονομίας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Ανάργυρο Πατακάκη,   
patakakisa@pamth.gov.gr 

     β) Γεν. Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής, Δημοκρατι ας 1, 69100 ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

     γ) Δ/νση Αγροτικής Οικονομίας Περιφέρειας Π.Α.Μ.Θ., Δημοκρατι ας 1, 69100 ΚΟΜΟΤΗΝΗ 

2) Δήμοι Π.Ε. Δράμας, Ηλεκτρονικη  αποστολη  

3) Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων Δράμας, Θεμιστοκλε ους, 66100 ΔΡΑΜΑ                  

4) Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων Καβάλας, Κών/νου Παλαιολο γου 4, Τ.Θ. 1267, 65403 ΚΑΒΑΛΑ 

5) Καλλιεργητές Π.Ε. Δρα μας, Ηλεκτρονικη  αποστολη  (βα σει λι στας διανομη ς) 

6) ΓΕΩΤ.Ε.Ε. – Παράρτημα Αν. Μακεδονίας, geoteeam@otenet.gr - Με την παρα κληση να ενημερώ σει τα με λη του. 

7) Συνταγογράφοι γ. φαρμάκων Π.Ε. Δρα μας, Ηλεκτρονικη  αποστολη  

8) Εσωτερική διανομή, Τμη μα Φυτικη ς και Ζώικη ς Παραγώγη ς, Δ.Α.Ο.Κ. Δρα μας          
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